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Grensen mellom normalitet og avvik har bestandig vært vanskelig å
definere i psykologisk forstand ettersom disse to begrepsdefinisjonene
forandres kontinuerlig. Hvordan påvirkes normalitetsbegrepet av de
kulturelle faktorer? Når går spenningsøkning over til å bli et problem?
Hvem er egentlig de farlige? Dette er noen av de temaer som vil bli tatt
opp under årets psykologkongress. Programmet omfatter plenumsfore-
drag, symposier og debatter som tar for seg normalitet og avvik fra
mange forskjellige psykologiske perspektiver. To av årets høydepunk-
ter under årets kongress vil være Glen Gabbard og Adrian Wells.

DEN 7. NORSKE PSYKOLOGIKONGRESSEN 2010

normalitet og avvik i psykologien

Adrian Wells
er utdannetpsykolog, og er professor ved Universitet i Manchester, og professor II i klinisk
psykologi ved NTNU. Han har publisert over 130 vitenskapelige artikler, kapitler og bøker
omkring kognitive prosesser og behandling av angst og depressive lidelser.

Adrian Wells er opphavsmannen bak behandlingsformen metakognitiv terapi, som er
en innovativ behandlingsform som tar utgangspunkt i at følelsesmessig ubehag er forår-
saket av hvordan personer reagerer på sine tanker med bekymring og grubling, fremfor
tankeinnholdet i seg selv. Fokuset for psykologisk behandling bør derfor rette seg mot å
hjelpe mennesker til å utvikle nye relasjoner til sine tankeprosesser, fremfor å endre
innholdet i selve tankene.

Glen O. Gabbard
er psykiater, og er professor i psykiatri ved Baylor College of Medicine, Houston. Han har
skrevet eller vært redaktør på utallige bøker og publisert over 300 vitenskapelige artik-
ler. Hans interesseområder er mange, blant annet kan vi nevne grenseoverskridelser i
terapi, personlighetsforstyrrelser og mentaliseringsbasert terapi. Han er også meget
interessert i film og media, og har blant annet skrevet bøker omkring hvordan psykia-
trien blir beskrevet i film, samt en bok omkring psykologien bak de imaginære hoved-
personene i tv-serien «The Sopranos».

Kongressen godkjennes som fritt spesialkurs
og vedlikeholdskurs for spesialitetene.
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Forskningspolitisk utvalg er ansvarlig
for den nasjonale psykologikongressen.

Utvalget består av:

• ståle pallesen, UiB (leder)
• roger hagen, NTNU
• oddgeir friborg, UiT
• wenche dageid, UiO
• bernadette christensen
• aina holmén, NPF
• bjørnhild stokvik, NPF (sekretær)

vil du holde et innlegg
eller presentere en poster?

Du vil da få delta på hele kongressen
til studentpris – medlemspris kr 2.100,-

Du kan presentere et forskningsarbeid eller skriftlig arbeid til spesialiteten, gjerne
innenfor kongressens hovedtema, men dette er ingen betingelse. Innleggene
får ca. 15 minutters varighet. Posterutstillerne må være tilgjengelig for spørsmål
i kaffepausene begge dager og under mottagelsen på kongressens første dag.
Forslag med tittel og sammendrag på maks 200 ord innsendes innen: 30. april til

Forskningspolitisk Utvalg
NORSK PSYKOLOGFORENING
Pb. 419 Sentrum, 0103 OSLO.
Faks 22 42 42 92.
E-post: leder av FPU, Ståle Pallesen:
Staale.Pallesen@psysp.uib.no
www.psykologforeningen.no

Mot normalt



PROGRAM

Dag 1 mandag 30. august 2010

Den 7. Norske Psykologikongressen 30. – 31. august 2010

Registrering og kaffe.

Velkommen ved Tor Levin Hofgaard,
president i Norsk Psykologforening

Åpningsforedrag: Glen Gabbard,
Baylor College of Medicin, USA:
Will neurobiology influence the practice
of psychotherapy?

Kaffepause og postere

Plenumsforedrag: Snefrid Møllersen,
Samisk Nasjonalt Kompetansesenter –
psykisk helsevern (SANKS)
Kultur og etnisitet i psykisk helsevern –
også for Norges urbefolkning?

Lunsj

Plenumsforedrag og debatt,
Sex, alkohol, underholdning –
når hverdagsatferd blir et problem
Fanny Duckert, UiO: Hvordan skulle vi ha
klart oss uten alkoholen?
Arnulf Kolstad, NTNU:
Når det å more seg blir problematisk:
Om spill, spenning og manglende kontroll
Elsa Almås, Grimstad MPAT-Institutt:
Hvorfor har vi sex?

Kaffepause og postere

Symposium

Kaffepause

Årets doktorgrad

Plenumsforedrag: Thomas Hylland Eriksen,
Culcom, UiO: Normalitet som kulturell kategori
i et samfunn der alt er lov.

kl. 0900–1000

kl. 1000–1030

kl. 1030–1130

kl. 1130–1150

kl. 1150–1230

kl. 1230–1330

kl. 1330–1445

kl. 1445–1510

kl. 1510–1640

kl. 1640–1700

kl. 1700–1720

kl. 1720–1800

Foajéen

Kongress-
hallen

Kongress-
hallen

Foajéen

Kongress-
hallen

Kongress-
hallen

Foajéen

Foajéen

Kongress-
hallen

Kongress-
hallen

Dag 2 tirsdag 31. august 2010

Åpningsforedrag: Adrian Wells,
University of Manchester, UK:
Metacognitive Therapy:
Evidence of Effectiveness

Plenumsforedrag: Sissel Gran, privatpraksis
Parforholdet – hvorfor det?

Kaffepause og postere

Påmeldte innlegg

Lunsj

Debatt om evidensbasert klinisk praksis.
Debattleder, Roger Hagen, NTNU
Siri Gullestad, UiO:
Hva er evidensbasert psykoterapi?
Gerd Kvale, UiB: Hvordan skal vi sikre
kunnskapsbasert behandling?
Leif Edward Kennair, NTNU:
Fremtiden til den kliniske psykologen.

Symposium

Kaffepause

Plenumsforedrag: Kirsten Rasmussen, NTNU
Tikkende bomber – hvem er egentlig
de farlige?

Tor Levin Hofgaard, president
Norsk Psykologforening

kl. 0930–1030

kl. 1030–1100

kl. 1100–1130

kl. 1130–1230

kl. 1230–1330

kl. 1330–1430

kl. 1445–1615

kl. 1615–1630

kl. 1630–1700

kl. 1700

Kongress-
hallen

Kongress-
hallen

Foajéen

Kongress-
hallen

Kongress-
hallen

Foajéen

Kongress-
hallen

Avslutning

PROGRAM Den 7. Norske Psykologikongressen 30. – 31. august 2010

kl. 1800

kl. 1820

Foajéen Prisutdeling:
Åsa Gruda Skards pris for popularisering av
psykologisk kunnskap

Mottagelse og postere



SYMPOSIER PÅ NORSK PSYKOLOGIKONGRESS
30. – 31. august 2010

symposier mandag 30. august kl 1510 – 1640

symposium 1a: Et kulturelt blikk på barns oppvekst

symposiumholder og bidragsytere:
• Liv Mette Gulbrandsen, avdeling for samfunnsfag, Høgskolen i Oslo
• Elisabeth Backe-Hansen, norsk institutt for forskning om oppvekst, velferd og aldring
• Emad Al-Rozzi, avdeling for samfunnsfag, Høgskolen i Oslo
• Nicole Hennum, avdeling for samfunnsfag, Høgskolen i Oslo

Symposiet presenterer forskning med barn og unge som tilbringer hele eller deler av
oppveksten sin i Norge. Noen av barna/ungdommene er født i Norge, andre er kommet
til landet på et eller annet tidspunkt i løpet av oppveksten. Noen av disse barna lever i
etablerte og langvarige familieforhold, mens andre har en oppvekst som i perioder tilret-
telegges av andre enn barnets opprinnelige omsorgspersoner.

Det dreier seg bl.a. om barn som tilbringer kortere eller lengre perioder av barndom/ung-
domstid i fosterhjem eller i barneverninstitusjon, og om barn som kommer til landet som
enslige asylsøkere under 15 år og som får et midlertidig omsorgstilbud i barnevernets
omsorgssentre. I dette symposiet vil vi både presentere tilstandsbilder fra fire ulike
empiriske felt som involverer barn i bestemte livsfaser og kontekster, og vi vil reflek-
tere over psykologiske premisser og begrepers bidrag til vår forståelse av (noen) jenter
og gutters utviklingsbetingelser og –bestrebelser.

symposium 1b: Selvhjelp: for hva og for hvem?

symposiumholder:
• Arne Repål, Psykiatrien i Vestfold HF

Selvhjelp er egenterapi gjennom selvhjelpsgrupper eller selvhjelpslitteratur, mer eller
mindre uten bistand fra hjelpeapparatet. I 2004 utga Sosial- og helsedirektoratet rappor-
ten Nasjonal plan for selvhjelp. Her understrekes det at selvhjelp ikke skal være en avlast-
ning for det offentlige hjelpeapparatet, men et supplement eller alternativ. Et eksem-
pel er opprettelsen av lærings- og mestringssentre rundt omkring i landet.

Foredraget vil belyse bruk av selvhjelpslitteratur ved psykiske lidelser, selvhjelp som
supplement til ordinær samtaleterapi og assistert selvhjelp. Det legges vekt på å gi en
praktisk fremstilling av hvordan selvhjelp kan anvendes som en integrert del av samta-
leterapi. Når er selvhjelp et hensiktsmessig virkemiddel og for hvem? Nytteverdien av
selvhjelp vil bli belyst ut fra erfaringer fra egen praksis og internasjonale effektstudier.

symposium 1c: Hjerne og psykiske lidelser

symposiumholder og bidragsytere:
• Kenneth Hugdahl, Universitet i Bergen og Haukeland Universitetssykehus
• Ragnar Nesvåg, Diakonhjemmet sykehus, Oslo
• Else-Marie Løberg, Haukeland Universitetssykehus – PBU – BUP Fana
• Åsa Hammar, IBMP (Inst.for biol. og med. psyk.), UiB
• Anja Vaskinn, Seksjon for psykoseforskning, Oslo Universitetssykehus

Kognitive funksjoner er i de siste tiår vist å være en sentral faktor for forståelse av alvor-
lige psykiske lidelser, som schizofreni og depresjon. Kognitiv svikt ved disse lidelsene
har vist seg å bedre predikere pasientens evne til å mestre hverdagssituasjoner enn
bedring i kliniske symptomer. Moderne hjerneavbildningsteknikker som strukturell og
funksjonell MR har dessuten vist på sammenhenger mellom hjernestruktur og funksjon
og hvordan både kliniske symptomer og kognitiv svikt kan forstås ut fra endringer i
hjernevev og nevronal aktivitet hos disse pasientene. Symposiet vil også belyse effekter
av rusmisbruk ved psykose, bedring i kognitiv funksjon over en 10-års periode, svikt i
sosialkognitive ferdigheter, årsaker og mekanismer ved schizofreni, med fokus på
hørselshallusinasjoner

symposium 1d: Det overvektige barnet – normalitet eller avvik?

symposiumholder og bidragsytere:
• Martin Handeland, Senter for sykelig overvekt, Helse Sør-Øst
• Bente Moe, Helsedirektoratet
• Yngvild Danielsen, Psykologisk fakultet, UiB
• Silje Steinsbekk, Psykologisk Institutt, NTNU/ BUP, St Olavs Hospital

På symposiet «Det overvektige barnet – normalitet eller avvik?» vil Martin Handeland
skissere den nasjonale og internasjonale utviklingen av overvekt og fedme hos barn
de siste årene. Bente Moe vil presentere de nye nasjonale retningslinjene for forebyg-
ging, behandling og oppfølging av overvekt og fedme hos barn og unge, med fokus på
psykologens rolle. Silje Steinsbekk skal presentere internasjonal forskning og egne funn
mht psykisk helse og livskvalitet hos barn med fedme. Yngvild Danielsen vil i sitt innlegg
fokusere på hvilke psykologiske metoder som synes å være mest effektive i behand-
ling av fedme hos barn.

symposium 1e: Behandling av ungdom med alvorlige atferdsproblemer

symposiumholder og bidragsytere:
• Bernadette Christensen, fagdirektør utviklingsavdeling ungdom, Atferdssenteret
• Terje Ogden, Forskningsdirektør, Atferdssenteret
• Dagfinn Mørkrid Thøgersen, Spesialkonsulent, Atferdssenteret
• Kyrre Lønnum, Spesialkonsulent, Atferdssenteret

Symposiet vil gi en oversikt over risiko- og beskyttelsesfaktorer som forskning har identi-
fisert for utvikling av alvorlige atferdsproblemer. Forskningen tydeliggjør at atferds-



problemer hos ungdom viser seg på og påvirkes av flere betydningsfulle arenaer i
ungdommens liv, som familie, venner, skole og fritid. Intervensjoner må skje på alle
aktuelle arenaene for at ungdommens atferd skal endres. Et spekter av behandlings-
metoder som tar utgangspunkt i denne forskningen vil bli presentert. Disse vil vise ulike
terapeutiske intervensjoner og behandlingsprosesser som kan påvirke risikofaktorene.

symposium 1f: Meet the professor – Glen Gabbard

Dette er en anledning til å utdype temaet Glenn Gabbard foreleser om i åpningsforedraget:
Will neurobiology influence the practice of psychotherapy?

Glen O. Gabbard er psykiater, og er professor i psykiatri ved Baylor College of Medicine,
Houston. Han har skrevet eller vært redaktør på utallige bøker og publisert over 300 viten-
skapelige artikler. Hans interesseområder er mange, blant annet kan vi nevne grense-
overskridelser i terapi, personlighetsforstyrrelser og mentaliseringsbasert terapi. Han
er også meget interessert i film og media, og har blant annet skrevet bøker omkring
hvordan psykiatrien blir beskrevet i film, samt en bok omkring psykologien bak de imagi-
nære hovedpersonene i tv-serien ”The Sopranos”.

symposier tirsdag 31. august kl 1445 – 1615

symposium 2a: Evolusjon og Normalitet

symposiumholder og bidragsytere:
• Leif Edward Ottesen Kennair, Psykologisk institutt, NTNU.
• Michael Bang Petersen, Institut for Statskundskab, Aarhus Universitet i Danmark.
• Mons Bendixen, Psykologisk Institutt, NTNU.
• Simon Utstøl, Psykologisk institutt, NTNU.

Forskjellige tilnærminger til spørsmålet normalitet, normalpsykologisk forskning og
individuelle forskjeller fra et evolusjonspsykologisk perspektiv.

Evolusjon av psykopatologi og normalitet
Studiet av når våre evolverte mentale mekanismer feilfungerer er viktig for å forstå
normalfunksjon. Samtidig er studiet av normalfunksjon fra et evolusjonsperspektiv
nødvendig for Wakefields Harmful Dysfunction definisjon av psykopatologi. Det er gjensi-
dige fordeler av å studere menneskets natur både fra et normalt og abnormalt perspektiv.

Vi tænker på politik som om det foregik i en lille tæt gruppe
En afgørende forskel mellem før og nu er at fortidig politik foregik inden for små tætte
grupper. Vi kan således forvente at moderne politisk adfærd er betinget af faktorer, der
har været relevante i små grupper. Dette forklarer hvorfor en række tilsyneladende irrati-
onelle fænomener såsom at borgernes holdninger til omfordeling er påvirket af deres
fysiske styrke.

Mulige konsekvenser av evolverte biaser i sosiale bedømmelser
De to kjønnene har hatt forskjellige adaptive oppgaver, som har formet kjønnsspesifikke
mentale mekanismer for sosial persepsjon. Kan seksuell trakassering og tolkning av
seksuelle signaler mellom kvinner og menn predikeres av evolusjonspsykologisk teori?

Universalitet og individuelle forskjeller i et evolusjonspsykologisk perspektiv
Innen evolusjonspsykologien er det ulike forklaringsmodeller som belyser hvordan og
hvorfor individer er ulike: livshistorieteori, kostbare signaler, balansert seleksjon, miljø-
betinget heterogenitet i fitness optimalitet, mutasjonsbelastning (Buss, 2009).

symposium 2b: Intelligensbegrepet i praktisk psykologarbeid

symposiumholdere:
• Jørgen Sundby, Universitetet i Tromsø
• Jon Martin Sundet, Universitetet i Oslo

Intelligenstesting; hva bør man kjenne til fra intelligensforskningen, og hvordan kan
man bruke dette i praktisk klinisk psykologi?
Intelligens kan måles relativt stabilt, og intelligenstester er mye brukt i anvendt psykologi.
Resultater fra testing bør alltid tolkes i en større sammenheng, men nå som testing og
diagnostisering er kommet mer på dagsorden for psykologer, er faren til stede for at
tolkning gjøres uten tilstrekkelig refleksjon om hva man egentlig måler og hva man kan
predikere. Symposiet tar sikte på å drøfte forhold ved intelligenstesting som er viktige
å kjenne til når man skal bruke tester i klinisk arbeid, slik som arv og miljø, Flynn effek-
ten, ulike typer av normering, kulturelle forskjeller, nytten av profiltolkning, på hvilke
samfunnsområder intelligenstesting har sin plass og hva kan man egentlig predikere
ut fra en intelligenstest?

Flynn-effekten har åpenbare implikasjoner for testbruk. Økningen i IQ vil føre til at tester
som det ble laget normer for i tidligere årskull blir for «snille» i forhold til de som er
født i ferskere fødselskull. Her må de skytes inn at det ikke gjelder for fødselskullene
etter 1975 eller der omkring. En åpenbar følge er at sammenlikning av personer på tester
som er normert på forskjellige tidspunkter kan være ganske misvisende. Bruk av identis-
ke normer over flere fødselskull kan føre til at et gitt kriterium for cut-offs kan komme
til å bety ganske forskjellige ting i de forskjellige fødselskullene. Et cut-off på f.eks. 50
IQ-poeng vil være «strengere» for tidligere enn for senere fødte (altså før fødselskul-
lene rundt 1975).

Forestillingen om at IQ synker med alder vil også bli tatt opp. Synkende IQ hos eldre
kan være en myte som kommer av en sammenblanding av alderseffekter og kohort-effek-
ter. I tverrsnittsstudier er det ikke mulig å skille mellom disse to effektene på IQ-skårer.

Det vil også problematiseres noen aspekter ved renormering av IQ-tester slik at de får
samme gjennomsnitt og standardavvik ved hver renormering.



symposium 2c: Kronisk utmattelsessyndrom (CFS/ME): Diagnostikk,
behandling og underliggende sykdomsmekanismer

symposiumholder:
• Vegard Bruun Wyller, Barneklinikken, Oslo Universitetssykehus Rikshospitalet

Kronisk utmattelsessyndrom (CFS/ME) er en invalidiserende tilstand med høy utbredelse;
9000 – 18 000 nordmenn er rammet. De underliggende årsakene er fremdeles uavklar-
te, men mange argumenter for en multifaktoriell, bio-psyko-sosial forståelse. Dette
symposiet legger opp til en grundig diskusjon av forskningsresultater og modeller knyttet
til de underliggende sykdomsmekanismene, med spesiell vekt på teorien om vedvarende
stressresponser – «sustained arousal» – som representerer et forsøk på å integrere tradi-
sjonelle biologiske og psykologiske forklaringsmodeller. Det blir også en gjennomgang
av prinsipper for diagnostikk og behandling av CFS/ME.

symposium 2d: Moderne behandling av søvnforstyrrelser

symposiumholder:
• Ståle Pallesen, Universitetet i Bergen

Søvnlidelser er vanlig i befolkningen, og flere søvnlidelser er overhyppig i kliniske utvalg.
I dette symposiet rettes søkelyset mot behandling og utredning av noen vanlige søvnsyk-
dommer. Insomni og kognitiv-atferdsterapi ved insomni vil bli presentert. Prinsipper
for administrasjon av lys og melatonin ved døgnrytmeforstyrrelser vil bli gjennomgått.
En fremstilling av søvnapnesyndromet – dets symptomer, utredning og behandling blir
også gitt. Endelig vil det bli en gjennomgang av sentrale søvnrelaterte bevegelseslidelser,
som urolige bein og periodiske fotbevegelser med fokus på diagnostikk og behandling.

symposium 2e: Meet the professor – Adrian Wells

Dette er en anledning til å utdype temaet Adrian Wells foreleser om i åpningsforedraget:
Metacognitive Therapy: Evidence of Effectiveness.

Adrian Wells er utdannet psykolog, og er professor ved Universitet i Manchester, og
professor II i klinisk psykologi ved NTNU. Han har publisert over 130 vitenskapelige
artikler, kapitler og bøker omkring kognitive prosesser og behandling av angst og depres-
sive lidelser.

Adrian Wells er opphavsmannen bak behandlingsformen metakognitiv terapi, som er
en innovativ behandlingsform som tar utgangspunkt i at følelsesmessig ubehag er forår-
saket av hvordan personer reagerer på sine tanker med bekymring og grubling, fremfor
tankeinnholdet i seg selv. Fokuset for psykologisk behandling bør derfor rette seg mot
å hjelpe mennesker til å utvikle nye relasjoner til sine tankeprosesser, fremfor å endre
innholdet i selve tankene.

Tidligere psykologikongresser:

1. Norsk Psykologikongress i 2003: Emosjon og kognisjon
2. Norsk Psykologikongress i 2004: Fra gener til psyke
3. Norsk Psykologikongress i 2005: Positiv psykologi i praksis
4. Norsk Psykologikongress i 2006: Kunnskapsbasert psykologisk praksis –

nye utfordringer
5. Norsk Psykologikongress i 2007: Utvikling – Endring – Livsløp
6. Norsk Psykologikongress i 2008: Klar ferdig gå! Motivasjon er første skritt …

Tidligere årets doktorgrader:

1. årets doktorgrad 2003: tor endestad:
Kan metaforer bidra til forståelse av følelser?

2. årets doktorgrad 2004: bente storm mowatt haugland:
Fedres alkoholmisbruk – konsekvenser for
familien og barna.

3. årets doktorgrad 2005: hilde hetland:
Lederen som inspirator i moderne organisasjoner.

4. årets doktorgrad 2006: oddgeir friborg:
Resiliens: Hva er det og hvordan måle det?

5. årets doktorgrad 2007: margrethe seeger halvorsen:
Hvilken betydning har pasienters selvbilde
for endring i psykoterapi?

6. årets doktorgrad 2008: simon nygaard øverland:
Psykisk helse og trygd.
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Påmelding til
psykologikongressen 2010
30. – 31. august 2010 • oslo kongressenter • folkets hus

Påmelding gjøres på

og er bindende 5 uker før start
– ingen refusjon av konferanseavgiften etter
dette! Avmelding må skje skriftlig!

Hotellreservasjon

Thon Hotel Spektrum:
enkeltrom kr 795 per døgn • dobbeltrom kr 1060

Clarion Collection Hotel Folketeateret:
enkeltrom kr 1295 per døgn • dobbeltrom kr 1495

Thon Hotel Bristol:
enkeltrom kr 1245 per døgn • dobbeltrom kr 1495

Alle priser er inkludert frokost.
For å være garantert avtalepris, bestill hotellrom via
http://www.ajm.no/hotell/psykologforeningen
innen 8. august 2010.

Kongressavgift 2010:

• Medlemmer påmelding før 30. juni: kr 3.400
– Ikke medlemmer kr 4.600

• Medlemmer påmelding etter 30.juni: kr 4.100
– Ikke medlemmer kr 5.300

• Studenter (medl.) påmelding før 30.juni: kr 2.100
– Studenter ikke medl.kr 2.600

• Studenter (medl.) påmelding etter 30.juni: kr 2.600
– Studenter ikke medl.kr 3.300

Avmeldingsfrist: 26.07.2010

www.psykologforeningen.no


